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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 897/5-11-2025 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Μιχ. Γαυγιωτάκης, σας 
πληροφορούμε τα εξής:

Ο Καταρροϊκός Πυρετός αποτελεί νόσο της κατηγορίας C σύμφωνα με τον Κανονισμό της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής 2016/429 (Animal Health Law) και περιλαμβάνεται στις νόσους 
υποχρεωτικής δήλωσης στον Παγκόσμιο Οργανισμό για την Υγεία των Ζώων (WOAH). Είναι 
νόσημα που χαρακτηρίζεται κατά κανόνα από υψηλή νοσηρότητα αλλά χαμηλό ποσοστό 
θνητότητας. Η διαδικασία καταγραφής και διαχείρισης της νόσου καθορίζεται, αυστηρά, από το 
ενωσιακό και εθνικό δίκαιο. Σύμφωνα με την με αριθμό 1499/224272 (ΦΕΚ Β’5510/ 3-10-2024):

• Οι κτηνιατρικές αρχές των Περιφερειακών Ενοτήτων διατηρούν ατομικό αρχείο για κάθε 
εκτροφή που παρουσιάζει ύποπτο ή εργαστηριακά επιβεβαιωμένο κρούσμα, καθώς και για τις 
εκτροφές με "ζώα μάρτυρες".

• Καταγράφονται υποχρεωτικά οι ακριβείς γεωγραφικές συντεταγμένες των ανωτέρω εκτροφών.
• Υπάρχει άμεση συνεργασία με το Εθνικό Εργαστήριο Αναφοράς και την Κεντρική Αρμόδια Αρχή 

(ΚΑΑ) για τη διασταύρωση των στοιχείων και την αποτελεσματική διενέργεια της 
επιδημιολογικής έρευνας.

• Οι τοπικές αρχές κοινοποιούν στην Κεντρική Αρμόδια Αρχή και στη Διεύθυνση Κτηνιατρικής της 
οικείας Περιφέρειας όλα τα προβλεπόμενα διοικητικά έγγραφα, όπως αυτά περιγράφονται στο 
εγχειρίδιο εφαρμογής του προγράμματος.

Η καταγραφή των θανόντων ζώων διενεργείται και πιστοποιείται κατά τον χρόνο της επιτόπιας 
αυτοψίας από τους επίσημους κτηνιάτρους στην εκτροφή. Το ισχύον θεσμικό πλαίσιο για τις 
οικονομικές αποζημιώσεις  δεν προβλέπει την καταβολή αποζημίωσης για ζώα που θνήσκουν 
εξαιτίας της νόσου, παρά μόνο για ζώα που τυχόν θανατώνονται για λόγους ευζωίας. 
Σύμφωνα με το άρθρο 4 παράγραφος 1 της παραπάνω απόφασης, 
οι θανατώσεις και οι καταστροφές ζώων, ύστερα από την ύπαρξη επιβεβαιωμένων
κρουσμάτων, διενεργούνται μόνο στα ζώα που η βαρύτητα των κλινικών συμπτωμάτων
την επιβάλλει για ανθρωπιστικούς λόγους.

Περαιτέρω, σύμφωνα με το άρθρο 7 ,παράγραφο Γ., σημεία β. και γ. της  υπ’ αριθμ. 
59322/26923/05-03-2025 ΚΥΑ «Έγκριση προγράμματος οικονομικών αποζημιώσεων, ενισχύσεων 
και λειτουργικών δαπανών που προκύπτουν από την επιβολή κτηνιατρικών μέτρων εξυγίανσης 
του ζωικού κεφαλαίου της χώρας, (διερεύνηση, πρόληψη, επιτήρηση, έλεγχος, εκρίζωση, 
έκτακτες επεμβάσεις) στο πλαίσιο εφαρμογής των ισχυουσών ειδικών κτηνιατρικών διατάξεων, 
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για το έτος 2025», για το πρόγραμμα του Καταρροϊκού Πυρετού του προβάτου επιλέξιμες 
δαπάνες είναι:

• Οι δαπάνες αγοράς εμβολίων καθώς και εντομοκτόνων ή/και εντομοαπωθητικών από τις 
Διευθύνσεις Κτηνιατρικής των Περιφερειών ή/και τις Δ.Α.Ο.Κ των Περιφερειακών Ενοτήτων για 
τον έλεγχο της διασποράς  και την καταπολέμηση των εντόμων-φορέων που είναι υπεύθυνα 
για τη μετάδοση του ιού του καταρροϊκού πυρετού του προβάτου, στο πλαίσιο προγραμμάτων 
που καταρτίζουν και εκτελούν οι εν λόγω Κτηνιατρικές Αρχές. Τα προγράμματα αυτά θα πρέπει 
να έχουν υποβληθεί προς το Τμήμα Λοιμωδών και Παρασιτικών Νοσημάτων της Δ/νσης Υγείας 
Ζώων και να έχουν εγκριθεί προκειμένου να τύχουν της ανωτέρω χρηματοδότησης.

• Οι δαπάνες αγοράς εντομοκτόνων ή/και εντομοαπωθητικών από τους κτηνοτρόφους για την 
αντιμετώπιση των εντόμων-φορέων που είναι υπεύθυνα για την μετάδοση του καταρροϊκού 
πυρετού του προβάτου. Οι όροι και οι προϋποθέσεις καταβολής των εν λόγω δαπανών 
καθορίζονται με σχετικές εγκυκλίους της Γενικής Διεύθυνσης Κτηνιατρικής του ΥπΑΑΤ, 
σύμφωνα με την επιδημιολογική εξέλιξη του νοσήματος.

Όσον αφορά τον εμβολιασμό,  πραγματοποιείται από τους ιδιώτες κτηνιάτρους εφόσον  ζητηθεί 
από  τους κτηνοτρόφους. Διευκρινίζεται ότι υπάρχουν εγκεκριμένα εμβόλια, ωστόσο η 
διαθεσιμότητά τους εξαρτάται από τη ζήτηση, με αποτέλεσμα οι φαρμακευτικές εταιρείες να 
μην διατηρούν ανά πάσα στιγμή μεγάλες ποσότητες άμεσα διαθέσιμου αποθέματος. Για τον 
λόγο αυτό συστήνεται, οι κτηνοτρόφοι σε συνεργασία με τους κτηνιάτρους τους  να 
προγραμματίζουν έγκαιρα τις παραγγελίες τους.
Ο βέλτιστος χρόνος για την παραγγελία και προμήθεια των εμβολίων είναι κατά τους 
χειμερινούς μήνες, ώστε τα σκευάσματα να είναι διαθέσιμα και να χορηγηθούν πριν από την 
Άνοιξη, περίοδο κατά την οποία αυξάνεται η θερμοκρασία και η δραστηριότητα των εντόμων-
φορέων. 

Τέλος, σας ενημερώσουμε ότι η αρμόδια υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ εκδίδει σε συνεχή βάση 
κατευθυντήριες οδηγίες με τις σχετικές εγκυκλίους (τελευταία εγκύκλιος η με Α.Π. 
312539/12.11.2025) ως προς τη διασπορά της νόσου στην ελληνική επικράτεια, τα προληπτικά 
μέτρα και όρους για τις μετακινήσεις των ζώων, με στόχο την προστασία του ζωικού κεφαλαίου. 

Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων παρακολουθεί συστηματικά την 
επιδημιολογική εξέλιξη του καταρροϊκού πυρετού, ενημερώνει τις κτηνιατρικές υπηρεσίες των 
Περιφερειών και των Περιφερειακών Ενοτήτων και, σε συνεργασία μαζί τους, υιοθετεί τη  λήψη 
σχετικών μέτρων. Η Κυβέρνηση διαθέτει τη βούληση και την αποφασιστικότητα να αξιοποιήσει 
κάθε διαθέσιμο μέσο, προκειμένου να στηριχθούν έμπρακτα οι πληγέντες παραγωγοί και να 
διαφυλαχθεί η βιωσιμότητα του πρωτογενούς τομέα.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    
                                                                                                                      ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
Βουλευτή κ. Μιχ. Γαυγιωτάκη
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ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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